

EL CORREO DE CADIZ

Número sencillo, 15 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

AÑO VI.—NÚMERO 2,000

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVUELVEN CRÉDITOS
TELÉFONO NÚMERO 80

MIERCOLES 22 DE JULIO DE 1914

En la América del Sur

El viaje que está efectuando el príncipe Enrique de Prusia a la América del Sur, es digno de atención por el significado que encierra. Porque dicho príncipe es inspector general de la Marina alemana y su excursión tiene signo del carácter de la visita de un visitante de comercio y está, sin duda alguna, ligada con la actividad que en aquella parte del mundo despliegan los armadores, banqueros, comerciantes e industriales alemanes al aproximarse la apertura del Canal de Panamá.

Como centro de los esfuerzos teutones, puede señalarse la República chilena, cuyo ejército está instruido por oficiales alemanes y son de este país los comerciantes y consignatarios, tanto, que en la América del Sur se conoce a Chile con el nombre de Prusia americana.

En 1913 se embarcaron en los puertos chilenos 1.878 000 toneladas de nitrato, de los cuales 792 000 venían destinadas a Hamburgo y en su casi totalidad los embarques se efectuaron en barcos alemanes, bandera que compite con el inglés en el tráfico del nitrato y se espera que en breve estará en primer término, quedando en segundo lugar el pabellón inglés.

Una vez que esté entregado a la navegación el paso por Panamá, es seguro que el comercio cobrará gran incremento y los alemanes han de hacer cuanto les sea posible por utilizar una buena parte del desarrollo mercantil que va a ocurrir la facilidad que la nueva vía ofrece a la navegación.

En Valparaíso se ha establecido una agencia especial bajo los auspicios de la Sociedad Hamburgo-Amerika, que con un capital de un millón de marcos y con el título de Agencia Marítima Kosmos, se dedicará específicamente a fomentar los intereses alemanes, y la Compañía Kosmos, de Hamburgo, tiene encargados desde hace dos años cinco nuevos vapores de 12,000 toneladas cada uno, que deben estar terminados antes que acabe el año actual; de suerte que esta Compañía, que se dedica a la navegación entre Europa y la América del Sur, dispondrá de una flota que suma 330.000 toneladas y podrá organizar servicios regulares fructuosos entre uno y otros puertos.

El Banco de Chile y Alemania, cuyo domicilio social está en Hamburgo, con numerosas sucursales en Chile y en Bolivia, coadyuvará eficazmente a la prosperidad de las dos empresas citadas.

También en las otras Repúblicas más próximas al Canal, Ecuador, Colombia, Venezuela y sobre todo en las de la América Central, se deja sentir la influencia alemana, aunque no tan visiblemente como en Chile.

En todas las poblaciones importantes, una visita constante de empleados y viajantes de comercio alemanes, llegados de Europa, mantienen vivas las relaciones y procura extenderlas, ayudada perfectamente su gestión por el pleno conocimiento que suelen tener de la lengua castellana y de las leyes acaeciales de cada país y condiciones de transportes. De esta suerte, pueden ofrecer la mercancía a precios que comprendan todos los gastos hasta ponerla en el domicilio del comprador y en la moneda del país, de manera que el cliente no tiene que fatigarse en hacer cálculos de relación de peso o medida, derechos, gastos, flotas, cambios ni otro alguno.

Y no es sólo en la costa occidental en donde los alemanes compiten con ventaja; también en la oriental, en Brasil, Uruguay y Argentina, los teutones están bien establecidos. En las provincias brasileñas de Rio Grande do Sul y Santa Catalina, hay más de cincuenta mil alemanes dedicados al comercio y en la Argentina la emigración de aquellos es considerable, prefiriendo aquel país de clima más templado, y en todos los extremos de la República se oye hablar alemán por los dueños y dependientes de los establecimientos más importantes.

Que no sólo por la fuerza material, representada por un ejército sin par y una escuadra que hace sombra a la propia Inglaterra, sino por la fuerza moral que dan la inteligencia, el trabajo y la constancia, resulta Alemania en camino de ser en breve plazo la nación más poderosa del mundo.

El amigo "Pierre"

Los radicales de Barcelona llevan a la placa al propagandista «Pierre», por haberse demostrado que cobraba de la Policía en clase de confidente. Pareciendo este cargo grave y revelador de una sociedad española en los procedimientos políticos y gubernativos, no lo es tanto como el que se desprende del hecho de que «Pierre» fuese detenido hace unos meses por haber disparado su revólver contra el automóvil del Sr. Ossorio y Gallardo el día del mitin maurista de la Sala Imperial.

Si en aquella época «Pierre» cobraba un sueldo del Gobierno civil, resulta que las autoridades pagaban a un individuo que agredió a los mauristas a tiros. Si el ingreso del perillano al servicio de la Policía fué posterior, nadie quita que en el Gobierno civil de Barcelona mantenían a un sujeto que intentó matar al Sr. Ossorio y Gallardo y que hirió gravemente a uno de los amigos del «leader» del maurismo.

Como quiera que se mire y se juzgue los procedimientos de las autoridades que el Gobierno heterodoxo colocó en Barcelona, salen embustos de inmundicia. Ya sabemos que a los confidentes de la Policía no se les recluta en las casas sociales donde tienen la hidalguía y la decadencia cabida y albergue; pero de esto a consentir que hombres pagados con fondos secretos gubernativos, asesinen a los enemigos del Gobierno, media un abismo, que se traga todo principio de honradez y de moral política.

En otra país que no estuviese tan habituado a presenciar enormidades como lo está esa Barcelona, endurecida y peorada, el asunto que aparece como protagonista el desalmado joven bárbaro, motivaría una protesta formidable de todas las personas dignas. En Barcelona dentro de ocho días nadie hablará del caso. Habituidos al ambiente canalla que forma el lerrouxismo a los barceloneses, no les impresiona que Lerroux funde Bancos, ni que se contrate la tranquilidad pública en puñado de millones, ni que se demuestre que los revolucionarios que disparan tiros por las calles cobren soldada del Gobierno civil.

Pero aún cuando a Barcelona no le importen mucho estas cuestiones, a nosotros nos interesa señalar el hecho para que el resto de España vaya formándose cabal idea de la clase de personal que dirige la marcha de los destinos políticos y de los escritópulos que gastan nuestros gobernantes, y el bueno del Sr. Maura sigue entretanto predicando ascéticas divagaciones de paz, amor y respeto a las ideas y a los hombres que no reparan en hacer un instrumento de acción política del lerrouxismo asesino y mercenario.

CRÍTICA VENTALLÓ.

Reos de Sociedad

Por D. Eleuterio L. Garra fueron invitados ayer para cantar en la solemne función a San Ignacio de Loyola, en el Puerto, el contrato de esta S. I. Catedral D. Victoriano Elias y el btojo D. Sebastián N. varro.

Con motivo de cumplirse ayer el aniversario del fallecimiento de la señora dona María de los Ángeles Sánchez, esposa que fué del capitán de Infantería de Marina D. Ramón Gasa, en la iglesia de San Pablo se celebró Misa de Requiem y Responso en sufragio de su alma.

El presbiterio lucía espléndida iluminación de velas de cera y electricidad.

Celebró la Santa Misa el beneficiado de esta S. I. C. D. Miguel Gutiérrez, ministrado por los Sres. Martín Cordero y Ramos.

Se cantó una escegida Missa de repuesto autor, por los Sres. Gómez Mora, Posada, Chaves, Peñalver, Domínguez y otros, acompañados al armenium por el Sr. Noc.

Al Ofertorio, por el Sr. Peñalver se cantó Parafrasis de Job y después de sizar, el Sr. Gómez Mora cantó un Aria al Señor, de Chueca, obbligato ovación.

Terminó al solemne acto, al que asistieron numerosos y distinguidos familiares, cantándose el response de Solis.

Ritualramos al viento, padres, hermanos y demás familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

Hoy llegará a Cádiz en el expreso, el secretario del Condado Romanones Sr. Brocas que viene para esperar al citado título, que como se sabe se esperado mañana en esa.

El Cande llegará por mar y asistirá al almuerzo que en el Balneario le ofrecen sus correligionarios.

Se encuentra en ésta pasando temporal.

de, el maestro de instrucción primaria con destino en Tijeras D. Enrique Juliá y Blanco.

■■■■■

Sa estrenó anoche en el Circo Teatro de Verano *El gran simpático*.

Los autores españoles del Toro y Vives no lograrán con ella gran fama, pues la zarzuela cómico-xirivanguante, que así la titulan, si no es absolutamente extravagante es, sin embargo, la repetición del individuo que unas veces en un balneario, otras en una casa o en donde pueda traer de vivir a costa de los demás.

Llevando la razón a todos logra pasar por simpático hasta que la trama se descubre.

Los números de música no ofrecen ninguna novedad.

Para esta noche *El viaje de la vida, El gran simpático, Las musas latinas y El amigo Melquiades*.

Anoche hubo buena entrada, especialmente en las dos secciones del centro.

LETRES FEMENINAS

Una gota de luz...

A menudo los escritores recibimos plácemes suscritos con letra desconocida por un nombre que nadie dice a nuestros recuerdos. Otras veces sostengamos a través de algunas correspondencias con algún lector que no hemos visto nunca y a quien no obstante, profesamos reconocimiento y amistad. Otras, en fin, la buena suerte nos depara, ya ya un saludo ni un aplauso, sino una grande prueba de simpatía con que los devotos de nuestra labor nos premian y estimulan.

Hay he recibido yo, innumeradamente, una de estas pruebas, y por lo ejemplar, por lo hermosa y dulce que me parece, querido glosario en unos renglones tan limpios de vanidad como llenos de grataitud.

Desde Lourdes, fachada junto a la Reina de aquel soberbio trono, llega a mis manos una misiva breve y sentimental. Una mujer a quien no conozco, me anuncia que ha encendido por mí un cirio delante de la Virgen.

Ya imagino a la generosa viñera iluminando a los Pirineos cargada de oraciones: lleva de seguro, cuitas familiares, lontanas angustias, recomendaciones de amigos y de enfermos, piedad de tristes almas y de vidas miserables. Pero es tan abundante y profundo el corazón de esta mujer que acoge cuantas necesidades divinas y busca para todas un remedio... Como una lucetita lejana brilló mi nombre en la mente de la romera y lució dorada de un cirio trasunto, al punto, aquel recuerdo pisado...

Siendo yo muy niño enferme gravemente, y mi madre empeñó una promesa a la Virgen de Lourdes para que me sanara. Quiso la Señora obrar en mí una curación que parecía milagro, y aquella gracia feó semilla de otra semilla que florece en mi hogar. En él un niño andaba con dos moletas, triste y cobarde como un ángel sin alas. Yo le llevé a la Basílica famosa, le bañé con las aguas de la Virgen, y ya el nene corre sano y fuerte, sin vestigios de la terrible enfermedad que amenazó inutilizarlo.

Ahora en la alta gruta de Massabielle, por arte de la devoción y de la caridad, arde a los pies de María la maculada una gota de luz convertida por mi fe en un astro que desde allí me ilumina y me transmite celestiales respuestas.

Ahora una nueva visita de Lourdes me comunique: cuando el Gave en el fondo de los Pirineos, duerme un largo milagroso en la cima de la montaña, calla la noche, sonríe la Virgen y tiembla un lucero rubio en el pabilo del cirio que la cordialidad cristiana enciende por la artista.

Quizás entre los perfumes de esta noche primaveral, a los arrullos de la fuente de la salud, se fragua para mí otro prodigo en la santa gruta de Bernadette...

¡Qué emoción, cuanto sentimiento, a falta de otras virtudes en el alma que se arrodilla desde aquí para pedirle a la Virgen, por el lucero de aquel cirio, una gota de la infinita luz!

FONCHA ESPINA DE SERNA.

Cobranza voluntaria

El primer periodo de la cobranza voluntaria del tercer trimestre del año actual para las contribuciones por todos concejos, estará abierto en las Zonas y pueblos respectivos en los días del mes de Agosto que a continuación se expresan y horas de once de la mañana a cinco de la tarde.

Zona de Cádiz.—Cádiz, del 1 al 25 inclusive.

1.º Zona de Algeciras.—Algeciras, del 1 al 5; Tarifa, del 9 al 13; Ceuta, dia 1.

2.º Zona de Algeciras.—La Línea, del 1 al 5; San Roque, del 7 al 11.

3.º Zona de Algeciras.—Los Barrios, del 5 al 9; Castellar, el 16; Jimena, del 1 al 4.

4.º Zona de Arcos.—Arcos, del 10 al 14; Algar, del 1 al 13; Espera, del 5 al 8.

5.º Zona de Arcos.—Bormos, del 1 al 3; Prado del Rey, del 4 al 7; Villamartín, del 9 al 12.

Zona de Chiclana.—Chiclana, del 5 al 10; Conil, del 1 al 3; Vejer, del 15 al 20.

Zona de Grazalema.—Grazalema, del 18 al 21; Benacazón, del 9 al 11; El Bosque, del 1 al 2; Ubrique, del 13 al 16; Villaluenga, del 4 al 7.

Zona de Jerez.—Jerez, del 1 al 9.

6.º Zona de Medina.—Medina, del 1 al 5; Paterna, del 8 al 10.

7.º Zona de Medina.—Alcalá de los Gazules, del 1 al 5.

8.º Zona de Olvera.—Olvera, del 8 al 12; Alcalá del Valle, del 1 al 3; Santiago, del 4 al 6; Torre-Alháquime, del 14 al 15.

9.º Zona de Olvera.—Algodonales, del 1 al 5; El Gastor, del 6 al 8; Puerto Serrano, del 1 al 3; Zahara, del 10 al 12.

Zona del Puerto de Sta. María.—Puerto de Sta. María, del 1 al 6; Puerto Real, del 7 al 10; Rota, del 14 al 17.

Zona de San Fernando.—San Fernando, del 1 al 5.

Zona de Sanlúcar.—Sanlúcar, del 1 al 11; Chiva, del 6 al 9; Trebujena, del 11 al 14.

Los segundos períodos voluntarios de cobranza, estarán abiertos a las mismas horas, en los días comprendidos entre el 26 al 31 inclusive en las cabezas de las zonas, que respectivamente son en los pueblos que a continuación se expresan:

Primera Zona de Algeciras, Algeciras; segunda de Algeciras, San Roque; tercera de Algeciras, Los Barrios; primera de Arcos, Arcos; segunda de Arcos, Villamartín; Chiclana, Chiclana; Grazalema, Ubrique; Jerez, Jerez; primera de Medina, Medina; segunda de Medina, Alcalá de los Gazules; primera de Olvera, Olvera; segunda de Olvera, Algodonales; Zona del Puerto de Santa María, Puerto de Santa María; Zona de San Fernando, San Fernando; Zona de Sanlúcar, Sanlúcar.

Los segundos períodos voluntarios de cobranza, estarán abiertos a las mismas horas, en los días comprendidos entre el 26 al 31 inclusive en las cabezas de las zonas, que respectivamente son en los pueblos que a continuación se expresan:

Primera Zona de Algeciras, Algeciras; segunda de Algeciras, San Roque; tercera de Algeciras, Los Barrios; primera de Arcos, Arcos; segunda de Arcos, Villamartín; Chiclana, Chiclana; Grazalema, Ubrique; Jerez, Jerez; primera de Medina, Medina; segunda de Medina, Alcalá de los Gazules; primera de Olvera, Olvera; segunda de Olvera, Algodonales; Zona del Puerto de Santa María, Puerto de Santa María; Zona de San Fernando, San Fernando; Zona de Sanlúcar, Sanlúcar.

El segundo periodo en la capital de la provincia se cobrará en los mismos días que en los demás pueblos y zonas.

LA UNIÓN APOSTÓLICA

Segunda Asamblea

NACIONAL

Accediendo a los deseos de muchos sacerdotes de España, que desean tomar parte en la primera Peregrinación sacerdotal al Pilar y presenciar la Asamblea, aún sin estar congregados en la Unión Apostólica, la Junta organizadora pone en conocimiento de los sacerdotes de España, tanto eclesiásticos como regulares, que pueden agrégarse a la Peregrinación y disfrutar de los privilegios del viaje y gracias espirituales, inscribiéndose como socios numerarios y mandando la cuota correspondiente a cualquiera de los Centros diocesanos de la Unión Apostólica, o entendiéndose directamente con la Junta organizadora (Seminario Pontificio de Zaragoza), que se encargará también de buscar hospedajes económicos, avisando con tiempo oportuno.

Excepto a las reuniones privadas de las Secciones de la Asamblea, podrán asistir a todos los demás actos de los asambleístas, incluso a las excursiones y otros atractivos que se programan.

Para facilitar el viaje, persona inteligente en asuntos ferroviarios ha formado el cuadro indicador de los precios de ferrocarriles por las líneas más cortas, a fin de que cada uno de los asambleístas de las distintas regiones de España, calcule cuánto le ha de costar el viaje, tomando el tren en la estación más próxima a la de su habitual residencia.

Aunque el cuadro está hecho con el mayor

cuidado, será fiel que haya alguna ligera equivocación. De todos modos habrá que atenerse a lo que diga el jefe de la estación donde se tome el billete de ida y vuelta, pudiendo después reclamar si se observa que hubo equivocación por parte del jefe.

Cuarto año de Piano
Sobresaliente por unanimidad: señorita Margarita Vázquez de Garaña.

Sección del Puerto de Santa María

Exámenes Libres

Segundo año de Solfeo
Sobresaliente por unanimidad: señorita Carmen García Real.

Tercer año

Sobresaliente por unanimidad: señorita Milagros Tardío Viejo, Natividad Barrera Alfonso y Carmen Muñoz Seca.

Cuarto año

Sobresaliente por unanimidad: señorita Carmen Muñoz Seca.

Segundo año de Piano

Sobresaliente por unanimidad: señorita Carmen Muñoz Seca.

Tercer año

Sobresaliente: Señorita Carmen Muñoz Seca.

Cuarto año

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Dolores S. Cossío y Leal.

Quinto año

Sobresaliente: Sra. Dolores S. Cossío y Leal.

Sección de San Fernando

Exámenes Libres

Tercer año de Solfeo

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Dolores Gironella y Ronquillo.

Segundo año Piano

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Dolores Gironella Ronquillo.

Cuarto año

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Rosario Trigo Gómez.

Sección de Rota

Exámenes Libres

Primer año Solfeo

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Soledad Pavón Niño.

Tercer año

Sobresaliente: Sra. María Jesús Ruiz Matos Camacho.

Sobresaliente por unanimidad: D. Antonio Gatón Ramírez.

Sección de Ayamonte

Exámenes Libres

Quinto año Piano

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Marta Galdames Suárez.

Sexto año

Sobresaliente por unanimidad: Señorita Marta Galdames Suárez.

Sección de Chiclana

Exámenes Libres

Primer año de Solfeo

Sobresaliente por unanimidad: Sra. Aurora Medina Táñor.

Primer año de Piano

Notable: Señorita Encarnación Periñán Periñán.

Cuarto año

Sobresaliente por unanimidad: Sra. María Luisa Fernández Tegle.

Sobresaliente: Sra. Carmen Romero Dulce.

Reválidas de Solfeo

Han obtenido la calificación de «Unánime de Arte», las profesoras: Sras. Margarita Castrillón y Butler, María Luisa Arias Romero, Gertrudis Menguy Cavijoly, María del Pilar Jaureguí, Carmen Javierre Caparrós, Carmen Narango Maldondo, Mercedes Ayuso, María del Carmen Aida y Cepeda, María del Río Sardio de la Fuente, Rosario T. Igo Gómez, Josefina Domínguez Sánchez, María Galván y Ruiz, Sebastiana Sánchez Luos, María Teresa Gelyea y Pindo, Margarita Fernández Martín y Ana Fabra Capote.

Reválidas de Piano

Han obtenido la calificación de «Unánime de Arte» las profesoras Sras. Margarita Castrillón y Butler, Rosa García Sánchez, Carmen Alarcón Bayona y María de los Dolores Bayo y Zuluaga.

Reválidas de Harmonía y Composición

Han obtenido la calificación de «Unánime de Arte» la profesora Sra. Margarita Castrillón y Butler.

Han obtenido título de profesoras de Piano las Sras. María Josefa Garrido Bouza y Antonia Blanca Manso.

Resumen de los exámenes vencidos.

Alumnos y alumnas de Cádiz: 306

Id. id. de Jerez de la Frontera: 38

Id. id. de Sanlúcar de Barrameda: 13

Id. id. del Puerto de Santa María: 10

Id. id. de San Fernando: 5

Id. id. de Rota: 3

Id. id. de Chiclana: 5

Id. id. de Ayamonte: 2

Id. id. de Arcos de la Frontera: 3

Id. id. de Medina Sidonia: 1

Reválidas de Solfeo, Piano y Composición. 23

Total de actos. 407

Cádiz 20 Julio 1914.

V. B.:

El Director,

José Gálvez, presbítero

El Secretario general,

Joaquín Navarro.

CRÓNICA

EL LIBRO MISIONERO

Tú ¿qué lees?

— Yo leo los sucesos de algún periódico y unas novelas grandes, preciosas, que una vecina me ha dejado, ¿me has visto? El héroe y el César, Luis Candelas o los bandidos de Madrid, Margarita de Borgoña, Los Mohicanos de París y otras muchas. Mi madre me riñe porque leyendo me olvido de todo, pasan cosas tan grandes, tan emocionante en las novelas!

Este diálogo relatado por el insigne escritor social Saverino Azzar fué sostenido por un apóstol moderno, el inolvidable don José María Roquero, con una de las obreras de la Congregación que él fundó.

Después refiere el aludido escritor cómo aquellas palabras ingenuas de la obrera, meditadas por el celoso sacerdote, hicieron nacer en su mente la idea de fundar una Biblioteca. Vió que en las lecturas de aquellas jóvenes, que casi fueran las más piadosas de la parroquia, había una anarquía alarmante, una carencia absoluta de discreción y peligros sin cuento. No es lo ocurrió tronar contra las malas lecturas, ni limitarse a su censura. Observador muy humano comprendió que aquella afán de leer era una necesidad. Comprendió también que aquellas novelas habían de ser toda la filosofía de aquella juventud contribuyendo a despistar en ella sensaciones, inspirar normas de acción que harían casi estéril la vida congregacional.

Y vió que no podía poner remedio al mal sino por el procedimiento de la eliminación, desplazando aquellas novelas y sustituyéndolas por otras lecturas. (1)

Ocasionalmente el Padre R. quería por aquel pensamiento, no descansó hasta no fundar una Biblioteca circulante. E poco tiempo reunió 3 000 volúmenes, perfectamente clasificados en libros religiosos, recuentos y de instrucción.

No esperó a que las jóvenes de la Asociación fueran a la Biblioteca a leer. Hacía que llevar el libro a las casas. Al repartir las presidentas de grupo las cuestiones para la Comunión mensual, repartían también libros, recuentos al mes siguiente y sustituyéndolos por otros. Así llegó a distribuir más de mil volúmenes al mes entre otras tantas familias.

— ¿Y no tienen miedo a quedarse sin Biblioteca o que pierdan o derroten los libros? — le preguntaban.

— No se pierden: quizás no llegue al 1 por 1 000 anual, el riesgo que se corre.

— De mil libros uno. ¿Qué vale esta pequeña pérdida comparada con el bien que se ha hecho con tantos millares de voluntades que han dado su lección en el seno de la familia?

Este ha hecho un santo sacerdote apostol de la acción social.

El célebre P. Roquero, que tantas y tan admirables iniciativas nos dejó, supo también trazar una nueva orientación en el camino de la Propaganda.

Completó esta provechosa lección del Padre R. queriendo, otra no menos instructiva que aprendí en el cebo de un socio de las Conferencias de San Vicente de Paul, en Madrid. La conocí en la Redacción de un periódico católico. Iba todas las semanas a recoger los periódicos «de cambios» que no se colecionaban, los libros y folletos que evitaban y que yo tenía el encargo de guardar. Formaba un voluminoso paquete con todo aquel material de propaganda y, como quien lleva un torso, salía triunfante con su pesada carga, sin consentir que se lo enviaran a su casa.

Este buen discípulo de Ozanam, tenía la caritativa costumbre de visitar todas las semanas los enfermos del Hospital y los presos de la Cárcel; les llevaba el consuelo de su caridad sincera, de su palabra cristiana, socorros en metálico y buenas lecturas.

Cuando entre las revistas y libros que se le guardaban encontraba un volumen artísticamente editado o una revista con muchas estampas, su regocijo era grande. ¡Pero qué! El me lo explicó. En la propaganda lo esencial —claro es— es la doctrina. Para llegar ahí que valiera el doble de lo que valiera la belleza y de la amenidad. —Lo tengo observado— me dijo. Ese

hijo de propaganda de humilde papel y de rudimentaria forma, es trabajo, dinero y tiempo casi perdido. No se crea, no se conservan. Es cuanto a los libros pesados, doctrinales, de sociología o de piedad, tienen poca eficacia... En cambio, el libro ameno y bien editado es decisivo. El método simple y penetrante del Padre Van-Trich, puede servir de modelo. El libro artístico y balo por su forma, ejerce desde luego, con su sola presencia, una autoridad definitiva. Es apreciado, se guarda, se conserva como un objeto de valor; el alcance de un libro de esta clase es incalculable. Si yo fuera editor haría muchos libros de este tipo.

A menudo se quejaba de lo poco que podía reunir para la inmensidad del campo abierto a su caño en las salas de las clínicas y en los calabozos de las prisiones. ¿Quién puede medir la influencia de una buena lectura cayendo sobre el alma en las horas de la tribulación, del dolor y de la adversidad?

Y cuando me contaba algún triunfo, algún alma redimida por la buena lectura, exclamaba siempre:

— Oh, si tuviera libros, muchos libretos...

Hombres de acción social! Católicos ricos y pobres (porque en este campo necesita el esfuerzo de todos). Existe en España 30.000 asociaciones piadosas, y existen centenares de hombres de acción, celosos y activos, como el discípulo de Ozanam de que os he hablado.

Sólo hay falta de libros misioneros! Ante la avalancha de libros sensualistas, peligrosos, inmorales e impícos con que las Bibliotecas mercantiles invaden los hogares, ¿no es hora ya de pensar en llenar España de Bibliotecas circulantes como la del P. Roquero, y de editar por miles, y por miles de miles, libros, como los que pide el coloso apóstol de las Conferencias de San Vicente?

Recordad la frase inmortal de Aspriz: «Formidable lucha esta lucha de las ideas, y no hay medio de esquivarla, no habrá de lograrlo siquiera os escondais en los más secreto de vuestras casas.» Luis León.

Crónica barcelonesa

Lo del monumento a Ferrer

Mis amables lectores conocen ya las disparatadas conclusiones aprobadas en un mitin radical recientemente celebrado en el teatro Soriano. Una de ellas era pedir el apoyo de la Diputación provincial y del Ayuntamiento de Barcelona para levantar, frente al Palacio de Justicia, una estatua al il. fr. Francisco Ferrer y Guardia.

En la sesión últimamente celebrada por la Diputación Provincial, los diputados radicales señores Ulied y Guerra del Río presentaron una proposición que, por lo inesperado, causó la consiguiente sorpresa, en la cual se pide que la Diputación vote la cantidad de 5 000 pesetas para la erección de un monumento a Ferrer, en el pasaje central del S. Juan de San Juan, frente al Palacio de Justicia, y al mismo tiempo que se declare de urgencia.

Ese señor Guerra del Río, primer firmante, apoyó la proposición y extendió sus consideraciones a cui más tonta, haciendo la apología del desdichado pedagogo (2) condenado a la máxima pena por los dligentes tribunales militares. Brava fue la apología, porque resumía la vida de Ferrer de presto poco a los adjetivos eufemísticos.

En seguida comprendí que lo que se proponía el Sr. Guerra del Río no era convencer a los señores diputados, sino complacer a las masas radicales. Vi más que se había traído a la tribuna pública a una docena de corralionarios, diputados a armas en la guerra y a servir de claque si se plantaba sobre ello un sillón de debate. No quisieron dar güeto al señor Guerra del Río. Pidió la palabra, y dijeron pocas, pero llenas de santa indignación, dirigiéndole a todo el G. su provincial.

— ¡Esto es una perogrúa paradoja que se levanta aquí un diputado radical pidiendo la erección de un monumento a la memoria de Francisco Ferrer Guardia; pero aun así, yo ruego a los señores diputados que en justo honor al ejército español, por la dignidad de la patria, por justicia a las víctimas del desgraciado Ferrer y por el decoro de la Diputación Provincial se tome en consideración la proposición de los señores Ulied y Guerra del Río; porque hay asuntos, señores diputados, que no merecen los honores de una discusión...

Así fué, en efecto. Sólo ocho diputados votaron a favor de ser tomada en cuenta la proposición: cuatro radicales y cuatro republicanos de otras matrizes, haciendo constar éstos que su voto no significaba otra cosa que una atención a los firmantes de la proposición rechazada.

El incidente acabó soltando un señor de la tribuna pública un «viva a la Escuela Moderna» seguido de un «viva Ferrer» que que soltó el Sr. Guerra del Río; a cuyo grito no pudo menos de contestar: —Si que viva Ferrer, para que nuevamente podáis fusilarlo vosotros, los que fusilasteis sus acusadores.

José María Roma.

NOTICIAS

Telegramas detenidos

Dos días hace varios días se encuentran detenidos en la lista de Telégrafos los siguientes telegramas:

D. Manuel Fernández.

► Tomás Palencia.

► Policarpo Mancero.

► Leonardo Garrido.

Voto de gracias

El Colegio oficial de Veterinarios de la provincia de Granada, en comunicación que dirige al Sr. Gobernador civil expresa que en sesión celebrada por dicha Corporación se acordó dar un voto de gracias al Sr. D. Miguel Fernández Jiménez, por su participación valiosa en la Asamblea de Veterinarios celebrada en Toledo en Junio próximo pasado, en cuya época ejerció el referido señor el cargo de Gobernador civil, como hoy, en la provincia de Cádiz.

Conversaciones amenas hacen

se insostenibles por el mal olor de la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fidelidad de su aliento!

El LICOR DEL POLO salva esta dificultad perfumando delicadamente la boca destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sana.

Alcalde de Sanlúcar

Por el Juzgado instructor especial de Sanlúcar de Barrameda se remite a este Gobernador civil testimonio del auto, denegando la reforma solicitada de procesamiento del Alcalde D. Joaquín Díaz Már

Consignaciones - Trámites - Exportación - Aduanas
FLETAMIENTOS Y SEGUROS
AZOPARDO & COMP.
 Servicio de buques y dependencias en el astillero y Puntal
 Cemento Portland alemán marca LA CABRA
 Cal hidráulica de Zumaya
 Escritorio: ISAAC PERAL NÚMERO 8
 Telégramas: AZOPARDO
CADIZ

Felicitaciones

S. han recibido multitud de telegramas de soberanos y personalidades felicitando a la reina doña Cristina que celebraba hoy su cumpleaños.

AVILA**Para los exámenes**

Ha llegado el general Aranaz.
 Visitará la Academia de la Intendencia y presentará los exámenes de ingreso.

La Infanta

El jueves es esperada en ésta la infanta doña Isabella.

OVIEDO

Director general
 El Director general de Comunicaciones ha marchado a Gijón, de donde comunicó que llegó sin novedad.

Correspondencia deteriorada
 Los inspectores de Correos se han hecho cargo de certificados y siete sacos de correspondencia deterioradísimos por el incendio del vagón en que venían.

El incendio ocurrió cerca de Navalmejor.

E Juez de este pueblo retiene 48.700 pesetas de los certificados.

Desgracia

En Miñares estaban cuatro niños jugando en la boca de una mina.

Hubo desprendimiento de tierras y quedaron sepultados.

Quedó muerto el niño Faustino Rodríguez, otro herido muy grave y los restantes fieles.

ZAMORA**La Infanta**

De madrugada llegó la infanta doña Isabel.

A pesar de la hora de llegada era enorme el gentío que fue a recibirla.

Por la mañana visitó los monumentos más notables de la población.

Por la noche fué de excursión al Atlio de la Verbena.

PAMPLONA**Y muera quien no piense...**

Per negarse el Diario de Navarra a rectificar un artículo en que censuraba los bailes segarrados, un grupo de cincuenta jóvenes invadió la imprenta, desparapando las cajas.

E encargado del taller, que trató de oponerse a semejante atropello, fué herido.

SEVILLA

El «Gallo» torea
 En la plaza de «La Huerta del Llave» ha matado un toro Rafael Gallo.

Hizo figuras y despachó al bicho de una gran estocada, que hizo innecesaria la puntilla.

El diestro se encuentra en perfecto estado de agilidad.

FERROL

Nuevo acorazado
 El acorazado Alfonso XIII, zarpe de este puerto, para comenzar las pruebas oficiales.

Permanecerá en alta mar 24 horas entre Cabo Prior y Simegas.

Manda dicha acorazado, el capitán don Manuel Flores.

GIJON

El Sr. Ortúñoz
 Llegó el director general de Comunicaciones, marchando para Santander.

Fué cumplimentado por las autoridades.

IRÚN

Huelga resuelta
 Se ha resuelto la huelga de empleados de los depósitos de máquinas del Norte.

VALENCIA

Dimisión retirada
 El alcalde ha retirado la dimisión que había presentado, en vista del telegrama que le ha enviado el ministro.

AGUSTIN LOBATON
ABOGADO
 Buñol, O. del Castillo 20.
 Consultas de 2 a 5.

país del regimiento de África con bandera y música.

El general fué saludado por comisiones.

En el muelle había numeroso público. El general Weyler marchó enseguida a visitar el Hospital.

D. después se dirigió a la Comandancia general, donde se hospeda.

BOLSA DE MADRID**COTIZACION OFICIAL**

Día 20 Día 21

Deuda perp. 4.000 interior	80'95	80'05
Serie F de 50.000 ptas. nom.	80'60	80'30
Serie E de 25.000 id. id.	80'80	80'45
Serie D de 12.500 id. id.	83'00	83'00
Serie C de 5.000 id. id.	83'80	83'70
Serie B de 2.500 id. id.	83'70	83'70
Serie A de 500 id. id.	83'70	83'70
Series G y H de 100 y 200	82'25	83'25
4.00 fin de mes.	80'10	80'15
Dénde amortizable 4.000	80'25	80'00
5.000	101'25	101'25
Cédulas Banco Hipotecario	97'40	97'30
Acciones Banco de España	452'00	452'00
Comp. de Tabacos	285'00	284'50
Id. Sociedad General Azucarera, preferentes	41'00	00'00
Id. id. ordinarias	13'00	00'00
Obligaciones	00'00	00'00
París a la vista	3'80	3'75
Londres a la vista	26'11	26'11
Río de la Plata	344'00	341'00

BOLSIN**Deuda perpetua 4.000 interior:**

En Madrid: fin de mes.	80'15
Id. del próximo	00'00
En Barcelona: fin de mes.	80'12
Id. fin del próximo	00'00
En París: exterior español	00'00
Renta francesa 5.000	00'00

EXTRANJERO**PERSIA****Coronamiento**

Dicen de Teherán que con inusitada solemnidad se ha celebrado el acto de coronar al nuevo Zar.

Fué recibido por el cuerpo diplomático que le fue presentado por el regente del Imperio.

FRANCIA**Congreso eucarístico**

Ha llegado a Lourdes el legado Pontificio, siendo recibido por el Obispo y el alcalde de Lourdes.

Procesionalmente se dirigió a la iglesia del Rosario, esperándose en el atrio de la misma 180 Prelados.

Es considerable el número de fieles que llegan de todos los puntos de Europa.

La vista**de un proceso****Madame Caillaux ante los Tribunales****Los testigos**

PARÍS: Ha continuado la vista del proceso contra madame Caillaux que causó la muerte al director del Figaro.

Entre los testigos que han declarado figura un médico militar que denunció a madame Caillaux.

Paul Bourget declaró que Cailliette le dijo que creía no debía recibir a madame Caillaux, porque no pretendía hacer campaña contra la vida privada del ministro.

El mismo testigo añadió que tenía la convicción de que Cailliette no pensó nunca en mezclarla en las vidas privadas.

El testigo Voisin coincide con las manifestaciones de Bourget.

Relata la entera que demostró la acusada después de cometido el crimen.

Roberto Dreyfus, que se hallaba esperando a Cailliette el día del crimen, dice que oyó las detonaciones.

Añade que después del atentado, la única persona que parecía tranquila era la procesada.

Madame Emilia Lahorye, dice que Madame Caillaux, le manifestó en varias ocasiones que temía una campaña que pudiera deshonrar el nombre de su esposo.

Se suspende la vista.

Declaración de Mr. Caillaux

A las dos y media, se reanuda la vista. Extra Mr. Caillaux, que lleva una voluminosa cartera.

Al verle Mme. Caillaux, llora.

Mr. Caillaux, muy afectado.

Relata suavemente el asunto y habla de cartas que le fueron robadas por su primera mujer.

Dice que le molesta el que hacen publicidad por Cailliette.

Explica después varios negocios de su vida, insistiendo en la dignidad de todos ellos.

Asegura que le advirtieron que era peligroso el intentar llevar a la práctica el

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de Pesetas ese tramo completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA,

FRANCIA Y PORTUGAL

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en la provincia de Cádiz: Sres. García y C.

Sucesores de José Aspero.—Cádiz del Castillo n.º 26

LA URBANA

ES LA COMPAÑIA DE SEGUROS

MAS ANTIGUA EN ESPAÑA—

Contra el Incendio, el Rayo, la Dinamita, EXPLOSIONES DEL GAS Y APARATOS DE VAPOR, &c. &c.

Assegura Fincas, Cosechas, Mercancías, Mobiliarios, Fabricas, Talleres, &c.

Esta Compañía debe su gran crédito a sus inmensas garantías y capital, y principalmente a su rectitud y liberalidad en el pago de los siniestros que se liquidan siempre pronto y amigablemente con los asegurados, abonándose al contado en la Dirección de la Provincia.

PRIMAS LAS MAS REDUCIDAS**AGENCIAS EN TODAS LAS POBLACIONES DE LA PROVINCIA**

Director en la Provincia, Costa, Gibraltar y Tánger.

D. LUIS MARTINEZ DEL CERRO. MINA, 9.—CÁDIZ

Venta de Juan Martínez-Agenzia de Aduanas.—Cal hidráulica de Zumaya, marca "Corta y Comp." Cemento Portland, Isaac Peral, 2.

DATOS ASTRONOMICOS**DEL DIA 22**

Sale el sol a las 5'23.
 Pôrce a las 7'39.
 Sale la luna a las 4'19.
 Pôrce a las 7'26.

MAREAS DEL DIA 22

Pleamar a las 1'57 de la madrugada.
 Bajamar a las 8'15 de la mañana.
 Pleamar a las 2'18 de la tarde.
 Bajamar a las 8'37 de la noche.

VIAJES AL Puerto de Santa María

EL DIA 22
 Salidas del Pto. Salidas de Cádiz
 9'30 de la mañana. 10'45 de la mañana.
 12'00 de la id. 1'15 de la tarde.
 2'45 de la tarde. 4'00 de la id.

EL DIA 23

10'30 de la mañana. 11'45 de la mañana.
 1'00 de la tarde. 2'15 de la tarde.
 3'30 de la id. 4'45 de la id.

SERVICIO

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL.
 Salidas de P. Real Salidas de Cádiz

8'00 de la mañana. 10'00 de la mañana.
 1'15 de la id. 2'00 de la tarde.

MAREAS DE OFICINAS

